

经济观察·探寻地方志之六十八

漳州老茶如何泡出新韵味

□萧镇平 郑文典 刘钦赐 文/图



至今仍沿用旧式纸包装的“流香”“色种”“一枝春”



林燕腾(左一)与工人坚持手工包装茶叶。

“乘风飞马大前门，流香色种一枝春”，这是老一辈漳州人流传的一句俗语，说的是数十年漳州人心目中的“奢侈品”。其中，“流香色种一枝春”指的正是漳州茶厂生产的三种茶名。

漳州茶厂创建于1954年，是目前全省硕果仅存的国营茶厂。历经60多年风雨，漳州茶厂坚守传统工艺，在当下品牌立体的茶叶大市场上闯出一条路，还泡出新韵味。

浓郁老茶飘香闽粤

漳州是我省重要的茶产区。《芗城区志》记载：“漳州产茶始于宋朝。明朝就有较高的茶叶制作技术……正德、嘉靖年间茶叶被列为贡品。”

据介绍，漳州传统乌龙茶精制工艺距今已有上百年历史。清朝末年开埠，安溪茶商纷纷到漳州开店，他们以武夷山的粗制茶叶为原料，通过新的制茶工艺，研发了乌龙茶品牌。

《漳州市志》记载：光绪年间（1875年—1908年），漳州城区就有奇苑、瑞苑、源美、荣胜、裕美等40多家茶行、茶庄。

解放初，漳州茶业百废待兴。1952年6月，华东区茶叶公司福建省公司漳州办事处成立，并于1954年在漳州官园建立了漳州（安溪）茶厂。1956年，由于省公司改制，漳州（安溪）茶厂更名为福建省茶叶公司漳州茶厂，承担龙溪地区、龙岩地区的乌龙茶收购、加工、内外销售任务。

“1956年公私合营后，包括奇苑、源美等茶叶商号并入国营漳州茶厂，传统乌龙茶精制工艺得以融合提炼，生产的茶品外形好、香气清纯、汤色澄黄，各级产品火功恰当、级距明显。”漳州茶厂厂长林燕腾说。

一时间，漳州茶厂的传统乌龙茶走俏市场，也开始创出一批茶叶品牌，其中就包括“芝山”牌的“流香”“色种”“一枝春”等品类。

《漳州名产志》记载：漳州茶厂的“芝山”牌铁观音、黄旦、流香、龙珠等老茶叶品牌，是20世纪下半

叶漳州人十分熟悉的茶品种。浓郁的老“流香”的味道，传统的火功和澄黄汤色，成为50多年来闽粤传统功夫茶的象征。

1969年，漳州茶厂在小坑头建设新厂，新厂投入使用后，效益逐年递增，1982年成功研制了新型茶叶拣梗机等设备，使生产向机械化、自动化迈进，年生产能力由750吨扩大到2000吨，茶厂效益好，鼎盛时，厂里单单拣梗女工就达1000多名。

漳州“老茶味”的回归

漳州市区小坑头路，是一条只有几米宽的巷子，1号就是漳州茶厂，几座老式的红砖瓦房告诉世人，它已历经数十年的风雨。

在上世纪80年代以前，茶叶市场仍实行派购制度，全市各县茶叶公司收购后调给漳州茶厂加工，加工后再调给外贸部门出口，一部分内销，供应市场。1985年以后，生产方面出现专业户，享有产品经营自主权，产品流向市场，供销社收购逐年减少。在激烈的竞争和市场经济大潮的冲击下，漳州茶厂一度濒临破产。

“决不能让老厂倒下去！”10多年前，在上级主管部门——漳州市供销社的支持下，漳州茶厂进行机构体制改革，逐步减少历史包袱，盘活企业资产。林燕腾带着留下来的老员工，着手恢复“流香”“色种”“一枝春”等传统茶品。

漳州茶厂党支部书记林瑞祥认为，要重振漳州传统乌龙茶精制工艺，就要先让漳州人想起漳州茶的香气，让漳州的“老茶味”回归。

“没想到小时候泡的‘流香’和‘一枝春’还在啊！”2017年6月17日，第九届海峡论坛·第四届海峡（漳州）茶会开幕，当漳州茶厂重新推出这些古香古色包装的茶叶时，参会客商一片轰动。

“福建省的乌龙茶精制工艺，没人申报过非遗，福建省四大国

营茶厂已倒了三家，仅剩漳州茶厂，再不申报，以后就湮灭了。”几年前，林燕腾开始查找历史档案，积极做好漳州传统乌龙茶精制工艺的非遗申报工作。2019年，乌龙茶精制工艺被评为省级非遗，而林燕腾也成为非遗传承人。随后，漳州茶厂将原有车间腾出来改造，建成了全省唯一一家传统乌龙茶精制工艺非遗展示馆。

老茶泡出新韵味

目前，茶叶市场品牌林立，作为一家已有60多年历史的传统茶厂，如何在茶界冲出生存发展之路呢？

“除了保留原有的传统老茶品种外，我们还在开发新产品。”林燕腾说，目前，茶厂已开发了“红流香”“肉桂”“金观音”等11个新品种投放市场，并多次亮相茶博会，设展位推介产品，提高企业的知名度。目前，漳州茶厂的年产值已达到4000多万

元，而且逐年稳步增长。与众多民营茶商不同的是，漳州茶厂始终飘着浓浓文化味。以林燕腾、林瑞祥等为代表的漳州茶厂老茶人，先后出版或参与编写了《漳州茶说》《漳州茶史》《漳州茶志》《漳州供销合作社志》等专著，全面系统地介绍漳州茶叶历史，还将茶文化与当地相关民俗文化相结合，碰撞出更多火花。

前不久，林燕腾代表漳州茶厂与漳州木版年画省级传承人颜朝俊、青年文创学者翁恭毅三方共同签约，将国家级非遗漳州传统木版年画应用到漳州茶厂的包装上。翁恭毅说，传统乌龙茶精制工艺与漳州木版年画的融合，可以进一步丰富漳州老茶的人文内涵。

“漳州茶厂是老国企，但也需要更多的年轻人认识我们。让新锐文化创意和年轻团队参与打造茶文化，提升年轻消费群体的认知度，我们的产品才能不断更新，真正让老茶泡出新韵味。”林燕腾说。

林燕腾用乌龙茶精制工艺制作茶叶。



欲览更多探寻地方志报道，请扫二维码。

商务部：取消对外贸易经营者备案登记

新华社北京1月3日电 记者3日从商务部获悉，2022年12月30日，十三届全国人大常委会第三十八次会议经表决，通过了修改对外贸易法的决定，删除《中华人民共和国对外贸易法》第九条关于对外贸易经营者备案登记的规定。根据决定，自2022年12月30日起，各地商务主管部门停止办理对外贸易经营者备案登记。

商务部外贸司负责人表示，对于申请进出口环节许可证、技术进出口合同登记证书、配额、国营贸易资格等相关证件和资格的市场主体，有关部门不再要求其提供对外贸易经营者备案登记材料。这是外贸经营管理领域重大改革举措，是中国政府坚定推进贸易自由化便利化的重要制度创新，将有利于进一步优化营商环境，释放外贸增长潜力，推进贸易高质量发展和高水平对外开放。

邮政快递业保持恢复性增长

元旦假期揽投快递包裹超过21.3亿件

新华社北京1月3日电 国家邮政局监测数据显示，元旦假期全国邮政快递业共揽投快递包裹超过21.3亿件。

其中，揽收快递包裹10.6亿件，同比去年元旦假期增长15.2%；投递快递包裹10.7亿件，同比去年元旦假期增长11.5%，在安全平稳运行的同时实现了恢复性增长。

16部门联合发布：

厦门企业春节不停产最高可获补贴50万元

本报讯（林泽贵）春节期间不停产企业最高可获50万元补贴、重点项目最高可获100万元补贴……近日，厦门市人社局等16个部门联合发布最新通知，“真金白银”鼓励企业春节期间不停工不停产。

根据通知，将对不停产的企业予以支持。对在2023年1月21日至27日期间开工生产的规上工业企业，根据实际在岗生产的职工人数、天数，按照150元/天·人的标准给予稳就业奖励补贴，单家企业最高不超过50万元。

此外，支持企业运用“用工调剂”机制和政策解决短期用工问题，2023年第一季度，通过市人社局“就业”企业用工调剂平台调剂用工10人（含）以上且用工时间1个月（含）以上的，按照调剂人数，分别给予双方企业500元/人的奖励。市外调剂到本市的，可由本市企业代为申请。

企业2023年第一季度自主招收首次来厦就业或本市新成长的劳动力，办理就业登记、缴社保费满3个月的，按照1500元/人的标准给予企业一次性工代训补贴。所需资金从技能提升专项资金中列支。申请时企业无需提供培训合格证书等培训材料，补贴由企业确认及内部公示后申领。

对不停工的重点建设项目也将予

以支持，对在2023年1月21日至2月5日不停工且现场施工日均人数50人（含）以上的项目给予补贴。其中：1月21日至27日不停工的项目，按照实际施工情况给予100元/天·人补贴；1月28日至2月5日不停工的项目，按照实际施工情况给予50元/天·人补贴。以上两项措施对单个项目累计补贴原则上不超过100万元。

不停工企业除了有补贴，还将给予考评激励。厦门市建设工程在2023年1月21日至2月5日期间不停工且现场施工日均人数50人（含）以上的项目、混凝土企业供应量累计5000立方米以上，由行业主管部门对项目参建单位（含建设、代建、施工、劳务分包等单位）、混凝土企业予以通报并记录良好行为信用记录。

此外，饭店景区在岗职工也予以补贴。对在2023年1月21日至27日期间正常经营的全市星级饭店和A级旅游景区非厦门户籍在岗职工，按照100元/天·人的标准给予补贴。

厦门市还将持续提供要素保障服务，精心组织开展稳工招工开局活动，加快供需对接，同时进一步实施系列促进春节消费措施，助力厦门市一季度经济发展开好局。

厦门RCEP签证货值突破70亿元

本报讯（廖丽萍）2022年是区域全面经济伙伴关系协议（RCEP）正式生效实施的第一年。记者日前从厦门海关了解到，一年来，厦门海关共为741家出口企业签发RCEP原产地证书17757份，货值约合72.67亿元人民币，出口企业凭借RCEP原产地证书预计可在进口国享受关税减免超7000万元人民币，签证受惠的主要产品包括铝制品、无机化学品、伞具、鞋靴等。

RCEP生效实施以来，厦门市出口企业签证热情高涨。2022年12月31日，厦门厦新新能源材料股份有限公司出口至日本一批三元材料。根据RCEP协定优惠政策，该批货物在日本的关税由3.3%降到了2.7%，这是RCEP实施

以来，该公司输日受惠的第70批货物，累计享受关税减免超500万元。

为推动RCEP政策红利惠及更多外贸企业，厦门海关通过“线上+线下”、现场办事窗口辅导、扫码查询解答等点面结合的方式对辖区内的重点企业广泛开展RCEP关税减免、原产地规则等政策宣传；结合企业实际需求，海关有针对性地帮助企业梳理重点产品的关税减免清单；大力推广出口原产地证书“集中审核，就近签证”业务模式，并开展“自助打印、邮寄签证、预约取证、一企一策、智能审核”五位一体便捷措施，并推动了原产地证书进入“即报、即审、即领”，极大节约了企业的出口成本。

RCEP红利助力石狮侨商抢抓市场机遇

本报讯（记者 何金 通讯员 王鹏达）“RCEP之后，关税降低了，不管是客户数量还是单个客户的订单金额都相对增加。相比2021年，公司去年营业额翻了一倍有余。”近日，位于石狮的福建和代贸易有限公司相关负责人、印尼侨商蔡志雄对记者说。

福建和代贸易有限公司是一家为物流和电商平台提供海外仓储落地配套服务的企业，主营印尼海外市场。RCEP生效至今，公司的企业客户陆续申办了RCEP原产地证书，关税的优惠不仅为生产企业带来了真金白银的红利，也让作为“中间服务商”的和代贸易尝到了“甜头”。

《区域全面经济伙伴关系协定》即RCEP自2022年1月1日正式实施以来，作为著名侨乡，石狮充分发挥在外泉商和港澳台侨资源丰富的比较优势，对外经贸合作成效明显，企业的竞争优势逐步提升。

去年12月，石狮东南亚采购集散中心推出了福建首个面向华侨华人的跨境电商平台“侨易邦”，让华侨华人足不出户就可以在线上采购商品。中心还在泰国、印尼、菲律宾等5个国家设有12个海外仓，实现一件代发。RCEP成员国之间90%以上的货物贸易逐步实现零关税的叠加红利，进一步降低了企业的外贸成本，也极大推动了集散中心的业务开展。

建宁：龙头企业发力 种业振兴提速

□肖开涯 饶丽英

日前，位于建宁县经济开发区的福建华谷高科有限公司生产车间里，机器轰鸣，一袋袋杂交水稻种子从生产线下线，即将被运往安徽、湖南、湖北等粮食主产区。

“作为种子生产企业，我们借助建宁县‘国家级杂交水稻制种基地超级大县’的政策优势，推动杂交水稻品种选育、生产加工、仓储物流配送体系健康有序发展。”福建华谷高科有限公司负责人倪训涛说。

“去年10月，我们获批福建省农作物种子生产经营许可证，为我们带来更大的信心。”倪训涛告诉记者，去年，公司生产杂交水稻种子超150万公斤，畅销全国水稻种植主产区。

一粒种子，一季收成。“农民辛苦忙活一年，最怕减产和绝收，所以我们致力于建宁农户提供高产量、稳定性好、抗病性强的优质品种。”倪训涛说，公司拥有长期从事种业科研、市场营销和杂交制种的优秀团队，能够及时进行

种业行情调研分析，选育和选定优质的品种进行试种及推广。

品种良种化，迎来粮满仓。“品种更新，效益可观，而提升良种产量质量，需要科研单位的创新，更需要企业的推广。”建宁县国家现代农业产业园管理委员会主任曾明星介绍，种业发展，企业大有可为，企业已经成为种业创新的重要力量。

好的种是种企在市场竞争中的“制胜法宝”。因此，华谷高科与中国农科院、国家杂交水稻工程技术研究中心、中国水稻研究所、福建省农科院等单位建立了稳定的合作关系，通过创新合作，使科研成果走进市场，推动种业优质资源源在市场中有效整合。

随着粮食生产规模化的加速推进，对种企的服务也提出了更高要求，企业从单纯提供品种向配套技术服务以及产品出售等环节延伸。

种企为制种大户提供高品质的种子，同时做好售后服务，对企业和农户

是双赢的选择。“我们为制种大户提供‘全程跟踪保姆式服务’，根据基地特点和气候资源，为其量身定做技术方案，建立示范点、示范片；另一方面，公司主动承担风险，通过前期垫付生产用料费用，给予资金上的支持，保障农户收入。”福建天力种业有限公司总经理曹思洲说，提供种植配套服务，才能让种子带着技术下田，也让企业在生产中逐步总结经验，解决生产难题，提高生产效率。

晾晒难、烘干难的问题，一度长期制约种子生产效率。晾晒种子不仅需要人力、场地，还需要晴好天气，遇上下雨，种子减产严重。为此，天力公司创新烤房烘干种子技术，有效解决了种子烘干难、晾晒占道问题。目前，该技术在全县推广，共有2400多座烤烟房改造成兼具种子烘干功能的多功能烤房。

由农户发现难题，种企推动创新解决的科学经验，已经成为助推建宁种业发展的“利器”；授粉后及时割除父本，

提高了母本单产；稀泥育秧、母本印刷播种、父本机插母本直播、父母本同步直播等技术，提高了制种机械化水平；“烟叶—制种”高效种植模式，不仅提高了单位面积经济效益，还解决了烟、种争地矛盾。这些创新成果和技术突破，有效带动了当地种业持续、健康、高效发展。

“种业强，亟须企业强。”曾明星介绍，近年来，建宁县以开放包容的姿态，吸引全国各地的种业公司到建宁投资创业，常年在建宁县备案生产的种企达70家以上，年生产产品种400余个，试制示范的新品种100余个，拥有省级农作物种子生产经营许可的本地种子企业2家，隆平高科、安徽荃银等20余家“育繁推一体化”企业长驻建宁。去年，先正达集团中国旗下中种集团福建农嘉种业有限公司正式落地建宁，有品种、有市场、有技术和设施优势的种子企业矩阵逐步形成，为推进建宁种业振兴注入强劲动能。